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      उम्मीदवारो ों को निदेश      

प्रश्ो ों को हल करिे से पहले निम्ननलखित निदेशो ों को ध्याि से पढ़ें। 

(1)  इस पुस्तिका में 100 प्रश् हैं, जो कक कुल चार भागो ों में किभाकजत हैं। 

  भाग -(I)   : सामान्य नहोंदी                   (25 प्रश्) 

  भाग -(II)  : सामान्य ज्ञाि                     (25 प्रश्) 

  भाग -(III) : गनित                     (25 प्रश्) 

  भाग -(IV) : ग्राम्य समाज एवों नवकास                (25 प्रश्) 

(2) सभी प्रश्न अकििार्य हैं तथा सबके बराबर अंक हैं। 

(3) प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले आपको इस पुस्तिका की जांच करिी चाकहए और र्ह सुकिकित करिा चाकहए कक इसमें सभी पृष्ठ 

उपस्तथथत हैं और कोई पृष्ठ कम र्ा बदला हुआ िही ंहै। अगर आपको इस पुस्तिका में कोई दोष कमलता है, तो आपको तुरंत इसे बदलिा 

होगा। 

(4) प्रते्यक प्रश् में िकारात्मक अोंकि होता है क्ोोंनक प्रते्यक गलत उत्तर के नलए 0.25 अोंक काट नदया जाएगा। 

(5) आपको किरीक्षक द्वारा उत्तर पुस्तिका अलग से दी जाएगी। आपको प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले अपिा िाम , रोल िंबर, टेस्ट 

िाम /आईडी और/परीक्षा का िाम उत्तर-पुस्तिका पर सािधािीपूियक पूरा करिा होगा। आपको उत्तर-पुस्तिका में किधायररत थथाि पर 

अपिा हिाक्षर भी करिा होगा। इि किदेशो ंका पूरी तरह से पालि ककर्ा जािा चाकहए, कजसको ि करिे पर आपकी उत्तर-पुस्तिका का 

मूल्ांकि िही ंककर्ा जाएगा और आपको ‘शून्य‘ अोंक कदर्ा जाएगा। 

(6) उत्तर केिल पेंनसल या बै्लक/बू्ल बॉल पेि द्वारा उत्तर- पुस्तिका प्रासंकगक प्रश्न संख्या के समं्बकधत गोले को पूरी तरह से बै्लक करके 

कदखार्ा जािा चाकहए। 

(7) OMR उत्तर पुस्तिका को एक मशीि द्वारा जांचा जारे्गा। र्कद ककसी स्तथथकत में उपलब्ध जािकारी, आिेदि पत्र में दी गर्ी जािकारी से 

अलग पार्ी गर्ी, तो आिेदक का आिेदि किरि कर कदर्ा जारे्गा।  

(8) किरीक्षक की अिुमकत कमलिे के बाद ही कोई परीक्षा कक्ष छोड़ सकता है। 

(9) उपरोक्त में से ककसी भी किदेश का अिुपालि करिे में किफल उम्मीदिार को उपरु्क्त कार्यिाही/जुमायिा के कलए उत्तरदार्ी समझा जा 

सकता है।  

(10)  कजतिी जल्दी हो सके उतिी जल्दी और सािधािी से प्रश्नो ंका उत्तर दें। कुछ सिाल ककिि हो सकते हैं और दूसरे आसाि हो सकते हैं। 

ककसी भी प्रश्न पर ज्यादा समर् िही ंकबताएं।  

(11)   मोबाइल फोि और िार्रलेस संचार उपकरण, परीक्षा कक्ष/कमरे में पूरी तरह से प्रकतबंकधत हैं। कोई भी आिेदक अपिे मोबाइल का र्ा 

ककसी िार्रलेस संचार उपकरण को बंद करके भी अपिे पास िही ंरख सकता। किर्म का उलं्लघि करिे पर आिेदक के किरूद्ध उकचत 

कार्यिाही की जारे्गी और उसका आिेदि भी किरि ककर्ा जा सकता है। 

(12)  उत्तर-पत्र पर कोई रफ काम िही ंककर्ा जािा चाकहए। 

(13)  कोई भी उम्मीदिार परीक्षा पूरा होिे से पहले परीक्षा कक्ष िही ंछोड़ सकता है। 

     

जब तक आपको यह परीक्षि पुखिका िोलिे को ि कहा जाए तब तक ि िोलें ।   

टेस्ट फॉमम िोंबर अनिकतम अोंक  :  100 

कुल प्रश्     :  100 

नििामररत समय   :  120 नम.   

परीक्षार्थी का िाम:.......................................................... 

नदिााँक:............... परीक्षा कोड ....................................... 

अिुक्रमाोंक:.................................................................... 

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 
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सामान्य नहोंदी 

1.  प्रकतिादी में उपसगय है- 

 (A) प्रकति  (B) प्रकत 

 (C) प्राकत  (D) प्र 

 

2.  ‘उदे्दश्य और किधेर्’ ककसके अंग है? 

 (A) िाक्य  (B) रचिा 

 (C) शब्द  (D) अथय 

 

3.  ‘आर्ोजि’ का किलोम क्या है? 

 (A) अिकधगत  (B) किघटि 

 (C) किर्ोजि  (D) किर्ोजि 

 

4.  ि् ध्वकि का उच्चारण थथाि है। 

 (A) दन्तोष्ट  (B) मूधाय 

 (C) तालु  (D) कंि 

 

5.  ऊष्म महाप्राण िणय है 

 (A) ख्  (B) च् 

 (C) द्  (D) र्् 

 

6.  किम्नकलस्तखत में से कौिसा शब्द पंुकलंग है? 

 (A) कछुआ  (B) कछपकली 

 (C) टोली  (D) इिमें से कोई िही ं

 

निदेश (7-8): किम्नकलस्तखत गधांश को पढ़कर कदरे् गरे् प्रश्नो ं के 

 उत्तर सबसे उकचत किकल्प चुिकर दीकजए : 

 

 लोकगीत अपिी लोच, ताजगी और लोककप्रर्ता में शास्त्रीर् 

संगीत से कभन्न हैं। लोकगीत सीधे जिता का संगीत हैं। घर, 

गााँि और िगर की जिता के गीत हैं। इिके कलए साधिा की 

जरूरत िही ंहोती। त्योहारो ंऔर किशेष अिसरो ंपर रे् गाए 

जाते हैं। 

 एक समर् था जब शास्त्रीर् संगीत के सामिे इिको हेर् 

सगझा जाता था। अभी हाल तक इिकी बड़ी उपेक्षा की 

जाती थी। पर लोक गीत की ओर जो लोगो ंकी िजर कफरी है 

तो साकहत्य और कला के के्षत्र में भी पररितयि हुआ है।  अिेक 

लोगो िे किकिध बोकलर्ो ंके लोक-साकहत्य और लोकगीतो ंके 

संग्रह पर कमर बााँधी है और इस प्रकार के अिेक संग्रह अि 

तक प्रकाकशत भी हो गए हैं। 

 िािकिक लोकगीत देश के गााँिो ंऔर देहातो ंमें हैं। इिका 

संबंध देहात की जिता से है। चैता, कजरी, बारहमासा, सािि 

आकद कमजायपुर, बिारस और उत्तर प्रदेश के पूरबी और 

कबहार के पकिमी कजलो ंके लोकगीत हैं। हीर-रााँझा, सोहिी-

महीिाल संबंधी गीत पंजाबी में और ढोला-मारू आकद के 

गीत राजथथािी में बड़े चाि से गाए जाते हैं। 

 

7.  ‘देहात की जिता’ का तात्पर्य है। 

 (A) कसे्ब का जिसमुदार्  

 (B) ग्रामीण जिसमुदार् 

 (C) शहरी जिसमुदार्  

 (D) आकदिासी जिसमुदार् 

 

8.  ‘कजरी’ गार्ी जाती है। 

 (A) उत्तर प्रदेश  (B) आसाम  

 (C) गुजरात   (D) राजथथाि  

9.  किम्न में से ‘अल्पप्राण’ िणय कौि हैं? 

 (A) क, ग  (B) अ, आ 

 (C) फ, भ  (D) थ, ध 

 

10.  "महात्मा" शब्द में कौि सा समास है? 

 (A) कमयधारर्  (B) बहुब्रीह 

 (C) द्वन्द्द्व  (D) कद्वगु 

 

11.  ‘उन्नकत’ का किलोम शब्द है। 

 (A) अपकार  (B) अििकत 

 (C) अििर्ि  (D) अपकारक 

 

12.  किम्नकलस्तखत कदए गए शब्द का किलोम शब्द का चर्ि करें। 

 िि 

 (A) िकार  (B) पैर 

 (C) कशख  (D) अिाकमका 

 

13.  अिगत में उपसगय है। 

 (A) अि  (B) अब 

 (C) अिा  (D) अिग 

 

14.  िाक्य और उसके भेद से समं्बकधत कौि सा जोड़ा गलत 

 है। 

 (A) जो खेलेगा, सो जीतेगा- कमश्रत िाक्य 

 (B) किद्याथी आए और पड़िे लगे – सरु्क्त िाक्य 

 (C) राम मैच खेलता है – सरल िाक्य 

 (D) मोहि गर्ा और राम आ गर्ा – सरल िाक्य 

 

15.  ‘मक्खी’ शब्द का तत्सम रूप है। 

 (A) मस्तिका  (B) माछी 

 (C) मिी  (D) मकक्षका 

 

16.  किम्न में से ‘अल्पप्राण’ िणय कौि है? 

 (A) क, ग  (B) अ, आ 

 (C) फ, भ  (D) थ, ध  

 

17.  ‘प्रसन्नता’ शब्द का किलोम होगा । 

 (A) खेद  (B) फीका 

 (C) हषय  (D) चेति 

 

18.  ितयिी की दृकष्ट से कौि-सा शब्द अशुद्ध है? 

 (A) उज्ज्वल  (B) किकर्त्री 

 (C) ब्रहस्पकत  (D) शुशू्रषा 

 

19.  किम्न में से कौि-सा रु्ग्म गलत है? 

 (A) अगर मगर करिा - टालमटोल करिा 

 (B) आाँखो ंमें समािा - हमेशा ध्याि में रहिा  

 (C) कलेजा थामकर रह जािा- अफसोस कर रह जािा 

 (D) िाक काटिा - गुस्सा कदलािा 

 

20.  लेखक और उसकी रचिा का कौि-सा जोड़ा गलत है? 

 (A) दीपकशखा – महादेिी िमाय 

 (B) िरे् पते्त – सूर्यकान्त किराला 

 (C) मधुशाला – हररिंश रार् बच्चि 

 (D) कमट्टी के रंग – आचार्य हजारी प्रसाद कद्विेदी 
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21.  ककि और उसकी रचिा का कौि-सा जोड़ा सही िही ंहै? 

 (A) आधे अधूरे – मोहि राकेश 

 (B) अंधारु्ग – धमयिीर भारती 

 (C) गीतांजकल – रिीन््र्दनाथ टैगोर 

 (D) अशोक के फूल – आचार्य तुलसी 

 

22.  प्रते्यक िाक्य की समास्ति पर क्या लगता है? 

 (A) अल्प किराम  (B) पूणय किराम 

 (C) प्रश्नकचि  (D) अद्धय किराम 

 

23.  “मधुिि की छाती को देखो, सूखी ककतिी इसकी ककलर्ााँ” 

 उपरु्यक्त में कौि-सा अलंकार है? 

 (A) शे्लष  (B) अन्योस्तक्त 

 (C) र्मक  (D) रूपक 

 

24.  ‘रामकहािी’ में कौि-सा समास है? 

 (A) ततु्परुष  (B) अव्यर्ीभाि 

 (C) कमयधारर्  (D) कद्वगु 

 

25.  ‘भलामािस’ पद में कौि-सा समास है? 

 (A) बहुव्रीही  (B) कद्वगु 

 (C) कमयधारर्  (D) द्वन्द्द्व 

सामान्य ज्ञाि  

26.  भारत में सिोच्च न्यार्ालर् के न्यार्ाधीश के रूप में किरु्स्तक्त 

के कलए किधायररत नू्यितम आरु् ककतिी है? 

 (A) 25 िषय  (B) 35 िषय 

 (C) 45 िषय  (D) कोई नू्यितम आरु् िही ं

 

27.  ‘श्योक 'और' कगलकगत' ककस िदी की सहार्क िकदर्ााँ हैं? 

 (A) गंगा  (B) िमयदा 

 (C) कसंधु  (D) ब्रह्मपुत्र 

 

28.  मोटेंिीकडर्ो ककस देश की राजधािी है? 

 (A) बोलीकिर्ा  (B) मेस्तिको 

 (C) उरुगे्व  (D) सेशेल्स 

 

29.  भारत का सिोच्च न्यार्ालर् भारतीर् संकिधाि के ककस 

अिुिेद के तहत “प्रादेश” जारी करिे के कलए अकधकृत है? 

 (A) अिुिेद 30  (B) अिुिेद 31 

 (C) अिुिेद 32  (D) अिुिेद 34 

 

30.  स्वतंत्र भारत का पहला बजट ककसिे प्रिुत ककर्ा? 

 (A) आर.के. शिमुखम चेट्टी (B) टी. टी. कृष्णमाचारी 

 (C) कलर्ाकत अली खाि (D) सी. डी. देशमुख 

 

31.  मािि गुदे की पथरी में कौि सा रासार्किक र्ौकगक पार्ा 

जाता है? 

 (A) रू्ररर्ा  (B) कैस्तशशर्म काबोिेट 

 (C) कैस्तशशर्म ऑिालेट (D) कैस्तशशर्म सले्फट 

 

32.  बेककंग सोडा का रासार्किक िाम क्या है? 

 (A) सोकडर्म काबोिेट  (B) सोकडर्म बाइकाबोिेट 

 (C) अमोकिर्ा िाइटर ाइट  (D) सोकडर्म िाइटर ेट 

 

33.  “इंकडर्ा से्टट ऑफ़ फॉरेस्ट ररपोटय (ISFR) 2017” के 

अिुसार, ककस राज्य में सबसे बड़ा िि किर है? 

 (A) छत्तीसगढ़  (B) मध्य प्रदेश 

 (C) असम  (D) उत्तराखंड 

 

34.  “मछली के प्रजिि” र्ा कृकत्रम रूप से मछली पालि का 

दूसरा िाम क्या है? 

 (A) जंगल-किज्ञाि  (B) मछली पालि 

 (C) मधुमक्खी पालि  (D) इिमें से कोई िही ं

 

35.  भारतीर् संकिधाि की प्रिाििा में किम्नकलस्तखत में से ककस 

शब्द का उले्लख िही ंहै? 

 (A) समाजिादी  (B) धमय किरपेक्ष 

 (C) मताकधकार  (D) न्यार् 

 

36.  सोिार “एक्वा रेकजर्ा” का उपर्ोग करता है, कजसे _________ 

के कमश्रण से तैर्ार ककर्ा जाता है। 

 (A) िाइकटर क एकसड और सशयूररक एकसड  

 (B) िाइकटर क एकसड और हाइडर ोक्लोररक एकसड 

 (C) सशयूररक एकसड और हाइडर ोक्लोररक एकसड 

 (D) साइकटर क एकसड और बेंजोइक एकसड 

 

37.  “माधि राष्टर ीर् उद्याि” भारत के ककस राज्य में स्तथथत है? 

 (A) राजथथाि  (B) उत्तर प्रदेश 

 (C) छत्तीसगढ़  (D) मध्य प्रदेश 

 

38. “फजल अली आर्ोग” ककस मुदे्द से जुड़ा था? 

 (A) जमू्म और कश्मीर  (B) राज्य पुिगयिि 

 (C) कें द्र-राज्य संबंध  (D) कसकिल सेिा सुधार 

 

39.  किम्नकलस्तखत में से कौि सी भारत की सबसे व्यापक और 

सबसे अकधक उत्पादक शे्रणी की कमट्टी है? 

 (A) काली कमट्टी  (B) लेटराइट कमट्टी 

 (C) लाल कमट्टी  (D) जलोढ़ कमट्टी 

 

40.  “लाख बख्श” शीषयक भारत के ककस शासक को कदर्ा गर्ा 

था? 

 (A) इलु्ततकमश  (B) बलबि 

 (C) रकिर्ा  (D) कुतुबुद्दीि ऐबक 

 

41.  “हॉियकबल फेस्तस्टिल” को त्योहारो ंका त्योहार भी कहा जाता 

है जो हाल ही में ________ में आर्ोकजत ककर्ा गर्ा था। 

 (A) इंफाल  (B) कोकहमा 

 (C) आइजोल  (D) गुिाहाटी 

 

42.  किम्नकलस्तखत में से ककस सामग्री में ध्वकि सबसे तेि र्ात्रा 

करती है? 

 (A) िारु्  (B) स्टील 

 (C) शून्य थथाि  (D) पािी 

 

43.  ककस राज्य के पर्यटि िे राज्य के आंतररक और ग्रामीण 

इलाको ंमें पर्यटि को बढ़ािा देिे और गहराई तक ले जािे के 

कलए "स्टर ीट" पररर्ोजिा शुरू की? 

 (A) तकमलिाडु पर्यटि (B) किायटक पर्यटि 

 (C) केरल पर्यटि (D) महाराष्टर  पर्यटि 
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44.  किम्नकलस्तखत में से कौि सा किटाकमि “D” की संरचिा में पार्ा 

जाता है? 

 (A) एस्कॉकबयक एकसड  (B) कैस्तल्सफैरोल 

 (C) फोकलक एकसड  (D) रेकटिोल 

 

45.  भारत में राजकोषीर् िीकत तैर्ार करिे के कलए किम्नकलस्तखत 

में से कौि मुख्य रूप से कजमे्मदार है? 

 (A) िीकत आर्ोग  (B) कित्त आर्ोग 

 (C) भारतीर् ररजिय बैंक  (D) कित्त मंत्रालर् 

 

46.   एक ‘उच्च न्यार्ालर् के न्यार्ाधीश’ की पेंशि __________ पर 

ली जाती है। 

 (A) राज्य के समेककत कोष 

 (B) भारत के समेककत कोष 

 (C) राज्य के साियजकिक खाते 

 (D) भारत के साियजकिक खाते 

 

47.  आकथयक रूप से कमजोर िगय के कलए आरक्षण के मािदंड 

पर सामाकजक न्यार् और अकधकाररता मंत्रालर् द्वारा हाल ही 

में गकित तीि सदस्यीर् सकमकत का प्रमुख कौि है? 

 (A) किश्व सोमिाथि (B) अजर् भूषण पांडेर् 

 (C) हसमुख अकधर्ा (D) कृष्णमूकतय सुब्रमण्यम 

 

48.  किम्नकलस्तखत में से ककस राज्य िे जिगणिा, 2011 के अिुसार 

िकारात्मक जिसंख्या िृस्तद्ध दजय की? 

 (A) कसस्तिम  (B) जमू्म और कश्मीर 

 (C) िागालैंड  (D) अरुणाचल प्रदेश 

 

49.  हाल ही में किमोकचत पुिक "इंकडर्ि इकिंग्स: द जिी ऑफ 

इंकडर्ि किकेट फ्रॉम 1947" ककसके द्वारा कलखी गई है? 

 (A) रकि शास्त्री (B) बोररर्ा मजूमदार 

 (C) हषाय भोगले (D) अर्ाज मेमि 

 

50.  SD काडय एक मेमोरी काड्यस है कजसका उपर्ोग कडकजटल 

कैमरा और सेल फोि सकहत इलेक्ट्र ॉकिक उपकरणो ंमें ककर्ा 

जाता है। SD का क्या अथय है? 

 (A) सुरकक्षत कडकजटल  (B) सै्कि कडस्क 

 (C) छोटी डर ाइि  (D) स्लॉट कडस्क 

गनित 

निदेश (51-55) दी गई ताकलका पांच अलग-अलग िषों में पांच 

अलग-अलग व्यस्तक्तर्ो ं की माकसक आर् (हजारो ं रुपरे् में) 

कदखाती है। 

 A की 

आय 

B की 

आय 

C की 

आय 

D की 

आय 

E की 

आय 

2010 12 56 35 70 48 

2011 20 40 60 64 36 

2012 44 16 45 56 56 

2013 36 72 30 30 60 

2014 32 24 40 24 72 

 

51.  2010 में ’A' की आर् का कें द्रीर् कोण ज्ञात करें , र्कद सभी 

पााँच िषों में ‘A’ की आर् पाई चाटय कदखार्ा गर्ा है। 

 (A) 20o  (B) 45o 

 (C) 30o  (D) 36o 

 

52.  सभी पााँच िषों में ‘B’ और ‘E’ की औसत आर् के बीच अंतर 

ज्ञात करें? 

 (A) रु. 12400  (B) रु. 14000 

 (C) रु. 13200  (D) रु. 12800 

 

53.  2010 और 2012 में ‘C’ की माकसक आर् 2011 और 2012 

में ‘D’ की माकसक आर् का ककतिा अंश है? 

 (A) 7/8  (B) 5/6 

 (C) 2/3  (D) 4/5 

 

54.   2014 में सभी पााँच व्यस्तक्तर्ो ंकी माकसक आर् का र्ोग ज्ञात 

करें? 

 (A) रु. 186000  (B) रु. 204000 

 (C) रु. 164000  (D) रु. 192000 

 

55.  सभी पााँच िषों में 2010 में सभी पांचो ंव्यस्तक्तर्ो ंकी माकसक 

आर् और ‘B’ की माकसक आर् के अिुपात से ज्ञात करें? 

 (A) 23:22  (B) 19:18 

 (C) 13:12  (D) 17:16 

 

56.  तीि अलग-अलग िगों में छात्रो ंकी कुल संख्या 150 है। B 

और C के छात्रो ंद्वारा प्राि औसत अंक 86 है और िगय A के 

छात्रो ं द्वारा प्राि औसत अंक 71 हैं। र्कद पूरी कक्षा द्वारा 

प्राि औसत अंक 80 हैं, तो िगय A में छात्रो ंकी संख्या ज्ञात 

करें? 

 (A) 60  (B) 50 

 (C) 40  (D) 65 

 

57.  एक परीक्षा में दो छात्र उपस्तथथत हुए और उिमें से एक िे 

दूसरे की तुलिा में 36 अंक अकधक प्राि ककए और उसके 

अंक उि दोिो ंद्वारा प्राि ककए गए अंको ंका 62% थे। उिके 

द्वारा प्राि अंक हैं: 

 (A) 58 और 94  (B) 52 और 88 

 (C) 59 और 95  (D) 57 और 93 

 

58.  एक किकित गकत से 15 ककमी की दूरी तर् करिे में राजीि 

को िैशाली से 30 कमिट अकधक लगते हैं। लेककि र्कद राजीि 

अपिी गकत को दोगुिा कर देता हैं, तो उसे समाि दुरी को 

तर् करिे में िैशाली से एक घंटे कम समर् लगता है। िैशाली 

की गकत (ककमी / घंटा में) क्या है? 

 (A) 5  (B) 5.5 

 (C) 6  (D) 6.5 

 

59.  40,36,15 और 24 का महत्तम समापितयक क्या है? 

  (A) 1  (B) 5 

 (C) 3  (D) 2 

 

60.  36 लीटर, 45 लीटर और 72 लीटर माप के दूध के तीि 

कडबे्ब है। िह सबसे बडी माप ज्ञात कीकजए, कजससे इि सभी 

को पूणयतर्ा मापा जा सके। 

  (A) 15 लीटर (B) 8 लीटर 

 (C) 7 लीटर  (D) 9 लीटर 

 

61.  र्कद p = 7 + 4√3 है तो (p6 + 2p4 + 4p3 + 2p2 + 1)/(p4 

+ p2) का माि है- 
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 (A) 1376/7  (B) 1347/7 

 (C) 1367/7  (D) 1387/7 

 

62.  र्कद एक िौ अंको ंकी संख्या 5y674598x 72 से किभाज्य है, 

तो (3y - 2x) का माि है: 

 (A) 12  (B) 16 

 (C) 8  (D) 10 

 

63.  रु. 4400 को जब 2 िषों के कलए 10% प्रकतिषय की दर से 

कििेश ककर्ा जाता है तो अकजयत चििृस्तद्ध ब्याज और 

साधारण ब्याज के बीच का अंतर ज्ञात करें | 

 (A) रु. 108  (B) रु. 92 

 (C) रु. 44  (D) रु. 86 

 

64.  दो िृत्त कजिकी कत्रज्या 10 सेमी और 8 सेमी है, एक दूसरे को 

प्रकतिेद करती है और उिकी सामान्य ज्या 12 सेमी लंबी 

होती है। कें द्र के बीच की दूरी ज्ञात करें?  

 (A) 11.29 सेमी   (B) 13.29 सेमी  

 (C) 12.29 सेमी   (D) 14.29 सेमी  

 

65.  शांत जल में एक िाि की गकत धारा की गकत से 15% अकधक 

है।शांत जल में िाि की गकत और धारा की गकत का र्ोग 43 

ककमी/घंटा है।10 घंटे में िाि द्वारा तर् की गर्ी धारा किरुद्ध 

दूरी ज्ञात करें? 

 (A) 40 ककमी  (B) 25 ककमी 

 (C) 30 ककमी  (D) 36 ककमी 

 

66.  {(8.25 + 1.75) ÷ (12.6 – 10.6)} × 2.4 का माि ज्ञात करें? 

 (A) 14  (B) 16 

 (C) 12  (D) 10 

 

67.  5 सदस्यो ं िाले पररिार की औसत आरु् 42 िषय है। 2 िषय 

बाद 72 िषय की आरु् के एक सदस्य की मृतु्य हो गई। 

पररिार की िई औसत आरु् ज्ञात करें? 

 (A) 37 िषय  (B) 40 िषय   

 (C) 42 िषय  (D) 36 िषय   

 

68.   450 कमली कमश्रण में िमशः  13:12 के अिुपात में दूध और 

पािी है।र्कद कमश्रण में 81 कमली शुद्ध दूध कमलार्ा जाता है तो 

कमश्रण में पािी की ककतिी मात्रा कमलािे पर दूध और पािी 

का अिुपात 7: 6 हो जाएगा। 

 (A) 60 कमली  (B) 72 कमली 

 (C) 54 कमली  (D) 63 कमली 

 

69.  पंद्रह िषय बाद िूरा और िरुण की आरु् का अिुपात 3: 4 

होगा। दस िषय पहले, िरुण की आरु् उस समर् िूरा की 

आरु् से 75% अकधक थी। 6 िषय के बाद उिकी आरु् का 

अिुपात ज्ञात करें? 

 (A) 12:17  (B) 12:13 

 (C) 14:15  (D) 16:15 

 

70.  एक समचतुभुयज (rhombus) ABCD में, र्कद ∠DBC = 40o 

और AB = 12 सेमी है, तो ∠DAB का माि ज्ञात करें? 

 (A) 80o  (B) 120o 

 (C) 100o  (D) 60o 

71.  एक ∆PQR में, ∠Q कोण का कद्वभाजक और ∠R बाहरी 

कोण कद्वभाजक कबंदु S पर कमलता है, र्कद ∠QSR = 54o, तो 

∠QPR का माि ज्ञात करें? 

 (A) 108o  (B) 124o 

 (C) 72o  (D) 96o 

 

72.  PT कें द्र 'O' के साथ एक िृत्त में एक ज्या है।िृत्त की कत्रज्या 5 

सेमी है। ज्या PT की लंबाई 8 सेमी है। ∠ROP का माि ज्ञात 

करें  र्कद ∠QPS = 60o है। 

   
 (A) 80o  (B) 120o 

 (C) 60o  (D) 40o 

 

73.  प्रकतिषय चििृस्तद्ध ब्याज की एक किकित दर पर एक राकश 

संचकर्त होकर 3 िषों में रु. 9846 और 6 िषों में रु. 14769 

हो जाती है जब ब्याज िाकषयक देर् है|प्रारंकभक राकश ज्ञात करें | 

 (A) रु. 6664  (B) रु. 5464 

 (C) रु. 6264  (D) रु. 6564 

 

74.  र्कद x3 + 1/x3 = 198 है तो (x2 – 1/x2) का माि ज्ञात करे? 

 (A) 24√2  (B) 26√2 

 (C) 12√2  (D) 12√10 

 

75.  माि लीकजए कक x नू्यितम संख्या है, कजसे 2000 में जोड़े 

जािे पर पररणामी संख्या 12, 16, 18 और 21 से किभाज्य हो 

जाती है। x के अंको ंका र्ोग है: 

 (A) 4  (B) 5 

 (C) 6  (D) 7 

ग्राम्य समाज एवों नवकास 

76.  थथािीर् स्वशासि के जिक कौि हैं? 

 (A) लॉडय ररपि (B) रॉबटय बुलिेर 

 (C) ररचडय बॉके (D) चाल्सय कैकिंग 

 

77.  भारत के उत्तरी कहसे्स में आमतौर पर इिेमाल होिे िाला 

एक गज ककतिे िगय फुट का होता है? 

 (A) 7 िगय फुट (B) 8 िगय फुट 

 (C) 9 िगय फुट (D) 6 िगय फुट 

 

78.  शाहजहािी जरीब की कुल लंबाई ककतिी होती है? 

 (A) 155 फीट (B) 145 फीट 

 (C) 175 फीट (D) 165 फीट 

 

79.  शुष्क खेती में िाकषयक की िषाय ककतिे सेंटीमीटर से कम पाई 

जाती है? 

 (A) 60 सेंटीमीटर (B) 50 सेंटीमीटर 

 (C) 40 सेंटीमीटर (D) 70 सेंटीमीटर 
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80.  बी एम व्यास सकमकत ककससे संबंकधत है? 

 (A) कृकष एिं ग्रामीण साख कििार 

 (B) प्रकतभूकत लेिदेि 

 (C) आईडीबीआई का पुिगयिि 

 (D) भूकम कािूि सुधार 

 

81.  समूह कृकष ककि के्षत्रो ंमें अपिाई जाती है? 

 (A) अपरदि प्रभाकित पहाड़ी के्षत्र में 

 (B) मैदािी के्षत्रो ंमें  

 (C) कम िषाय िाले के्षत्रो ंमें  

 (D) उच्च िषाय िाले के्षत्रो ंमें 

 

82.  कडर प कसंचाई पद्धकत का जन्म थथाि कहां मािा जाता है? 

 (A) ईराि  (B) इजराइल 

 (C) सऊदी अरब  (D) जापाि 

 

83.  खसरा में ककतिे खािे होिे चाकहए? 

 (A) 19  (B) 23  

 (C) 17  (D) 21 

 

84.  कौि सा अिुभाग प्रदेश में िए जिपद तथा तहसीलो ं की 

सृजि का कार्य करता है? 

 (A) अिुभाग 5 (B) अिुभाग 4 

 (C) अिुभाग 3 (D) अिुभाग 2 

 

85.  दास्तखल खाररज की ररपोटय ककस के न्यार्ालर् में प्रिुत की 

जाती है? 

 (A) कािूिगो (B) कजलाकधकारी 

 (C) तहसीलदार (D) लोक अदालत 

 

86.  उत्तर प्रदेश किधािसभा का गिि सियप्रथम कब ककर्ा गर्ा? 

 (A) 1 अपै्रल,1937 (B) 1 अपै्रल,1947 

 (C) 1 अपै्रल,1952 (D) 1 अपै्रल,1939 

 

87.  उत्तर प्रदेश राजस्व पररषद का न्याकर्क मुख्यालर् कहां 

स्तथथत है? 

 (A) लखिऊ  (B) इलाहाबाद 

 (C) कािपुर  (D) गोरखपुर 

 

88.  उत्तर प्रदेश जमीदंारी उनू्मलि और भूकम सुधार अकधकिर्म 

पर राष्टर पकत द्वारा ककस िषय हिाक्षर ककए गए थे? 

 (A) 1951 (B) 1954 

 (C) 1959 (D) 1961 

 

89.  उत्तर प्रदेश में राजस्व पररषद की थथापिा ककस िषय हुई थी? 

 (A) 1920 (B) 1949 

 (C) 1901 (D) 1921 

 

90.  उत्तर प्रदेश में लोकारु्क्त संगिि कब बिा? 

 (A) 1979 ई. में (B) 1977 ई. में 

 (C) 1971 ई. में (D) 1974 ई. में 

 

91.  स्वतंत्रता के बाद उत्तर प्रदेश किधािपररषद के प्रथम 

सभापकत कौि थे? 

 (A) होरमसजी मोदी (B) किश्वम्भर दर्ाल 

 (C) चन्द्रभाल मकण कतिारी (D) राम िरेश र्ादि 

92.  उत्तर प्रदेश गोसेिा आर्ोग की थथापिा कब की गई? 

 (A) 1999 (B) 2002 

 (C) 2004 (D) 2006 

 

93.  उत्तर प्रदेश में राज्य सूचिा आर्ोग का गिि कब ककर्ा गर्ा 

था? 

 (A) 14 कसतंबर 2001 को (B) 14 कसतंबर 2002 को 

 (C) 14 कसतंबर 2004 को (D) 14 कसतंबर 2005 को 

 

94.  उत्तर प्रदेश में रेलिे जोि के कुल ककतिे मण्डल है? 

 (A) 9 (B) 8 

 (C) 7 (D) 10 

 

95.  उत्तर प्रदेश में िागररक सुरक्षा संगिि का गिि कब ककर्ा 

गर्ा था? 

 (A) 1976 (B) 1962 

 (C) 1971 (D) 1969 

 

96.  उत्तर प्रदेश में “द ऑपरेशि ग्रीि पररर्ोजिा” की शुरुआत 

कब हुई थी?  

 (A) 2000 में (B) 1985 में 

 (C) 1995 में (D) 1990 में 

 

97.  समुद्री घास किम्नकलस्तखत तत्व का मुख्य तथा महत्वपूणय स्रोत 

है 

 (A) आर्ोकडि (B) क्लोरीि 

 (C) ब्रोमीि (D) उपरोक्त में से कोई िही ं

 

98.  पूिी उत्तर - प्रदेश कोि सी फसले सिायकधक उपरु्क्त मािी 

जाती है? 

 (A) धाि, मिा, गेहं (B) मिा, आलू, गेहं 

 (C) मिा, तोररर्ा, गेहं (D) कपास, गेहं, मंूग 

 

99.  कसल्वीकशचर (Silviculture) के अंतगयत ककसका अध्यर्ि 

ककर्ा जाता है? 

 (A) फलो ंका (B) फूलो ंको 

 (C) शाक सस्तिर्ो ंका (D) ििो ंका 

 

100.  भारत में सबसे ज्यादा कौि सी कमट्टी पार्ी जाती है? 

 (A) लाल कमट्टी (B) काली कमट्टी 

 (C) लैटराइट कमट्टी (D) जलोढ़ कमट्टी 

 

https://www.facebook.com/tesmuseduserve
https://tesmus.com/


UP_Lekhpal_2024                         TEST ID - RTM - 891192849 
  

Fb:- https://www.facebook.com/tesmuseduserve            1 | Page                                          Web :- https://tesmus.com 

सामान्य ह िंदी 

Ans.1(B)  प्रतिवादी=प्रति+वादी, प्रतिवादी शब्द में प्रति उपसर्ग 

है तिसका अर्ग तवरुद्ध, प्रते्यक, सामने आतद होिा है 

िबतक मूल शब्द वादी है तिसका अर्ग वक्ता, 

फरियादी होिा है। ये दोनोों शब्द तमलकि प्रतिवादी 

शब्द बनािे हैं तिसका अर्ग प्रतिवाद किने वाला 

अर्वा वादी की बाि का िवाब देने वाला होिा 

है।  उपसर्ग = उप(समीप) + सर्ग(सृति किना) 

अर्ागि तकसी शब्द के समीप आकि नए शब्द का 

तनमागण किने वाले शब्द उपसर्ग कहलािे हैं।  

Ans.2(A)  वाक्य के दो अतनवायग ित्त्व होिे हैं-उदे्दश्य औि 

तवधेय। तिसके बािे में कुछ बिाया िािा है, उसे 

उदे्दश्य कहिे हैं औि वाक्य के तिस भार् में उदे्दश्य 

के बािे में िो कुछ कहा िािा है, उसे तवधेय कहिे हैं 

उदाहिण के तलए, अनुिार् प्रयार् में िहिा हैं। इसमें 

उदे्दश्य है - अनुिार् = तवधेय है- ‘प्रयार् में िहिा है।’ 

‘उदे्दश्य औि तवधेय’ वाक्य अोंर् है। 

Ans.3(C)  तवलोम शब्द का अर्ग - िब तकसी शब्द का उल्टा या 

तवपिीि अर्ग तदया िािा है उस शब्द को तवलोम 

शब्द कहिे हैं। 

 आयोिन का अर्ग – िोड़ना, अलर् 

 तवयोिन का अर्ग – िुदाई, तवयोर् 

 तदए र्ये शब्दोों में आयोिन का तवलोम तवयोिन 

होर्ा । 

Ans.4(A)  वे व्योंिन तिनका उच्चािण ऊपि के दाोंि औि नीचे 

के ओठ तमलने पि होिा है वे दोंिोि व्योंिन कहलािे 

है। 

 व् का उच्चािण = दाोंि + ओठ से होिा है। 

Ans.5(A)  महाप्राण वणग ख, छ, ठ, र्, फ, घ, झ, ढ, ध, भ हैं। 

महाप्राण व्योंिन उन्हें कहिे हैं तिनके उच्चािण में 

मुख से अतधक हवा तनकलिी है। प्रते्यक वर्ग का 

दूसिा औि चौर्ा वणग िर्ा समस्त ऊष्म वणग महाप्राण 

वणग हैं। 

Ans.6(A)  कछुआ एक प्राणीवाचक शब्द है िो सदैव पुल्लोंर् के 

रूप में प्रयुक्त होिा है। कछुआ एक िल-र्लचि 

िीव है इसे कच्छप भी कहिे हैं। 

 सोंज्ञा के तिस रूप से पुरुष िाति का बोध हो, उसे 

पुल्लोंर् कहिे हैं। 

 िैसे- लड़का दौड़िा है -  यहााँ लड़का पुल्लोंर् है। 

Ans.7(B)  ‘देहाि की िनिा’ का िात्पयग है - ग्रामीण िनसमुदाय 

। वास्ततवक लोकर्ीि देश के र्ााँवोों औि देहािोों में हैं। 

Ans.8(A)  उत्ति प्रदेश में ‘कििी’ र्ायी िािी है भाििीय 

सोंसृ्कति में कििी का तवशेष महत्व है, िो सावन में 

र्ायी िािी है। अपनी मधुििा के कािण कििी को 

लोकर्ीिोों की िानी भी कहा िािा है। 

Ans.9(A)  ऐसे व्योंिन तिनको बोलने में कम समय लर्िा है 

औि बोलिे समय मुख से कम वायु तनकलिी है उन्हें 

अल्पप्राण व्योंिन कहिे हैं। इनकी सोंख्या 20 होिी 

है।, ये हि वर्ग का पहला, िीसिा एवों पााँचवााँ व्योंिन 

होिा है। 

Ans.10(A)  महात्मा शब्द में कमग धािय समास है। महात्मा शब्द 

का तवग्रह है महान है िो आत्मा = महात्मा 

कमगधािय समास की परिभाषा: वह समास है तिसमें 

उत्ति पद प्रधान हो िर्ा पूवग पद व उत्ति पद में 

उपमान-उपमेय का सम्बन्ध हो, वह 'कमगधािय 

समास' कहलािा है। 

Ans.11(B) उन्नति का अर्ग ऊाँ चाई या बढ़ना िर्ा अवनति का 

अर्ग झुकाव या तर्िावट है। इस प्रकाि उन्नति शब्द 

का तवलोम अवनति है तवलोम ऐसे शब्द है। िो शब्दोों 

के उलटे या तवपिीि अर्ग को व्यक्त कििे है। 

Ans.12(C)  ऐसे शब्द तिनके अर्ग तवपिीिया उल्टा होों, उन शब्दोों 

को तवलोम शब्द कहिे हैं। तदए र्ए शब्दोों में नख का 

तवलोम शब्द तशख है। नख शब्द का अर्ग पैि के 

नाखून से है िर्ा तशख का अर्ग सि से सम्बोंतधि होिा 

है। 

Ans.13(A)  अवर्ि=अव+र्ि, इसतलए अवर्ि में अव उपसर्ग हैं 

एवों मूल शब्द र्ि है। र्ि का अर्ग होिा है बीिा हुआ 

या र्या हुआ अव उपसर्ग का अर्ग नीच, हीन, अभाव 

अर्वा पिन होिा है। उपसर्ग = उप (समीप) +सर्ग 

(सृति किना) अर्ागि तकसी शब्द के समीप आकि 

नए शब्द का तनमागण किने वाले शब्द उपसर्ग 

कहलािे हैं। 

Ans.14(D)  दो या दो से अतधक शब्दोों के समूह को वाक्य कहिे 

हैं। 

 सिल वाक्य:- सिल वाक्य में एक ही तवधेय होिा है, 

उन्हें सिल वाक्य या साधािण वाक्य कहिे हैं। 

 सोंयुक्त वाक्य - तिन वाक्योों में दो-या दो से अतधक 

सिल वाक्य समुच्चयबोधक अव्ययोों से िुड़े होों, उन्हें 

सोंयुक्त वाक्य कहिे है। 

Ans.15(D)  ित्सम दो शब्दोों से तमलकि बना है – िि +सम, 

तिसका अर्ग होिा है ज्ोों का त्योों। तिन शब्दोों को 

सोंसृ्कि से तबना तकसी परिविगन के ले तलया िािा है 

उन्हें ित्सम शब्द कहिे हैं। इनमें ध्वतन परिविगन नही ों 

होिा है। िैसे: तहोंदी, आम्र, अति इत्यातद अिः  ‘मक्खी’ 

शब्द का ित्सम रूप ‘मतिका’ है। 

Ans.16(A)   

Ans.17(A)  तवलोम शब्द का अर्ग - िब तकसी शब्द का उल्टा या 

तवपिीि अर्ग तदया िािा है उस शब्द को तवलोम 

शब्द कहिे हैं। 

 प्रसन्निा का अर्ग खुश िहना िर्ा खेद का अर्ग शोक 

होिा है अिः  प्रसन्निा का उल्टा अर्ग खेद से प्राप्त 

होिा है।                      

Ans.18(C)  विगनी का अर्ग - विगनी का अर्ग उस भाषा में शब्दोों 

को वणों से अतभव्यक्त किने की तिया को कहिे हैं। 

ब्रहस्पति विगनी द्रति से अशुद्ध शब्द है। ब्रहस्पति का 

शुद्ध रूप बृहस्पति है अन्य सभी विगनी सही है। 

Ans.19(D)  तिसका शाल्ब्दक अर्ग होिा है -'अभ्यास'। तहोंदी मे 

ऐसे वाक्याोंश को मुहाविा कहा िािा है, िो अपने 

साधािण अर्ग को छोड़ कि तवशेष अर्ग को व्यक्त 

कििे है। नाक काटना मुहाविे का अर्ग – बेइज्जिी 

होना, वाक्य प्रयोर् - मुकेश ने पिीिा में अनुत्तीणग हो 

कि अपने तपिा िी की नाक कटवा दी  

Ans.20(D)  तमट्टी के िोंर्, आचायग हिािी प्रसाद तदवेदी की  

कृति नही है तमट्टी के िोंर् – मोहन िाकेश द्वािा  

 कृि एक नाटक है, आचायग हिािी प्रसाद तद्ववेदी द्वािा 

ितचि कृतिया - कल्पलिा, बाणभट्ट की आत्मकर्ा, 

चारु चोंद्रलेख, सोंतिप्त पृथ्वीिाि िासो 

Ans.21(D)  अशोक के फूल – आचायग िुलसी की िचना नही ों हैं 

यह, आचायग हिािी प्रसाद तद्ववेदी द्वािा ितचि िचना 

है तद्ववेदी िी की प्रमुख िचनाएाँ  तनम्नतलल्खि हैं – 

 सूि सातहत्य 

 तहन्दी सातहत्य की भूतमका 
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 नार् सोंप्रदाय 

 तहन्दी सातहत्य का आतदकाल 

 मेघदूि: एक पुिानी कहानी 

Ans.22(B)  तविाम शब्द का अर्ग – ठहिाव होिा है। िहााँ एक 

बाि पूिी हो िाये िर्ा वाक्य समाप्त हो िाये वहााँ 

पूणग तविाम (।) तचह्न लर्ाया िािा है। िैसे- पढ़ िहा 

हाँ। 

Ans.23(A)  “मधुवन की छािी को देखो, सूखी तकिनी इसकी 

कतलयााँ” में शे्लष अलोंकाि है िहा कतलयााँ दो अर्ग 

को प्रकट कि िही है। 

 1:- फूल की दशा ल्खलने से पूवग 

 2:- िवानी से पहले तक अवस्र्ा 

 अिः  कतलयााँ एक से अतधक अर्ग को प्रकट कि िही 

है। इस तलए शे्लष अलोंकाि होर्ा। 

Ans.24(A)  समास का अर्ग - दो शब्दोों के मेल को समास कहिे 

है। 

 िामकहानी का समास तवग्रह िाम की कहानी है अिः  

िामकहानी में ितु्परुष समास है। 

 समास में दूसिा पद प्रधान होिा है इसमें किाग औि 

सोंबोधन कािक को छोड़कि शेष छ: कािक तचन्होों 

का प्रयोर् होिा है 

 िैसे - कमग कािक, किण कािक, सम्प्रदान कािक, 

अपादान कािक, सम्बन्ध कािक, अतधकिण कािक 

Ans.25(C)  समास का अर्ग - दो शब्दोों के मेल को समास कहिे 

है। भलामानस शब्द का समास तवग्रह – भला है िो 

मानव (कमगधािय) 

 तिस समास का उत्तिपद प्रधान हो औि पूवगपद व 

उत्तिपद में तवशेषण-तवशेष्य का सोंबोंध हो वह 

कमगधािय समास कहलािा है। तदए र्ये समास में 

मानव को भला बिाया र्या है अिः  तवशेषण-तवशेष्य 

के सोंबोंद को बिाया र्या है। 

सामान्य ज्ञान     

Ans.26(D) सवोच्च न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में तनयुल्क्त 

के तलए सोंतवधान ने नू्यनिम आयु तनधागरिि नही ों की 

है। 

Ans.27(C) तसोंधु का उद्गम तिब्बि में कैलाश पवगि की उत्तिी 

ढलान में मानसिोवि झील के तनकट से होिा है। यह 

िमू्म औि कश्मीि में भाििीय िेत्र में प्रवेश कििा है। 

कई सहायक नतदयााँ - ज़स्कि, श्योक, नुब्रा औि 

हुोंिा, कश्मीि िेत्र में इसमें शातमल हो िािी हैं। 

Ans.28(C) उरुगे्व दतिण अमेरिका के दतिण-पूवी िेत्र का एक 

देश है। मोोंटेवीतियो इसकी िािधानी है औि 

'उरुग्वयन पेसो' इसकी मुद्रा है। 

Ans.29(C)  भाििीय सोंतवधान सुप्रीम कोटग को अनुचे्छद 32 के 

िहि भाििीय सोंतवधान के भार् III द्वािा प्रदत्त 

मौतलक अतधकािोों में से तकसी के प्रविगन के तलए रिट 

िािी किने का अतधकाि देिा है। 

Ans.30(A)  स्विोंत्र भािि के पहले तवत्त मोंत्री आि के शनमुखम 

चेट्टी रे्, तिन्होोंने अपना पहला बिट भी प्रसु्ति तकया 

र्ा। 

Ans.31(C)  कैल्शशयम ऑक्सालेट एक िासायतनक यौतर्क है िो 

मानव रु्दे की पर्िी बनािा है। 

Ans.32(B)  सोतियम बाइकाबोनेट तिसे आमिौि पि बेतकों र् 

सोिा के रूप में िाना िािा है, सूत्र NaHCO3 के 

सार् एक िासायतनक यौतर्क है। 

Ans.33(B)  “इोंतिया से्टट ऑफ़ फॉिेस्ट रिपोटग (ISFR) 2017” के 

अनुसाि, मध्य प्रदेश (77,414 वर्ग तकमी) में िेत्रफल 

की दृति से देश में सबसे बड़ा वन िेत्र है, इसके बाद 

अरुणाचल प्रदेश (66,964 वर्ग तकमी) औि 

छत्तीसर्ढ़ (55,564 वर्ग तकलोमीटि) है।  

Ans.34(B)  कृतत्रम ििीकोों से मछली के प्रिनन, पालन औि 

प्रत्यािोपण को दूसिे शब्दोों में मछली पालन कहा 

िािा है। यह एक्वाकशचि का प्रमुख रूप है, िबतक 

अन्य तवतधयााँ, मािकशचि के अोंिर्गि आिी हैं। इसमें 

आमिौि पि भोिन के तलए टोंतकयोों या बाड़ोों में 

व्यावसातयक रूप से मछली पालन किना शातमल है। 

Ans.35(C)  "फ्रें चाइज़" को छोड़कि अन्य सभी शब्द भाििीय 

सोंतवधान की प्रस्तावना में उल्लल्खि हैं। 

Ans.36(B)  एक्वा िेतिया िीन भार् हाइिर ोक्लोरिक अम्ल (HCl) 

औि एक भार् नाइतटर क एतसि (HNo3) का अम्लीय, 

सोंिािक औि ऑक्सीिेतटव तमश्रण है। इसे एक्वा 

िेतिया कहा िािा है क्योोंतक यह कुछ एतसि तमश्रणोों 

में से एक है िो र्ोल्ड औि पै्लतटनम िैसे "महान" 

धािुओों को भोंर् कि सकिा है। 

Ans.37(D)   माधव िािर ीय उद्यान भािि के मध्य प्रदेश के तशवपुिी 

तिले में ल्स्र्ि है। 

Ans.38(B) आोंध्र िाज् के तनमागण ने भाषाई आधाि पि िाज्ोों के 

तनमागण के तलए अन्य िेत्रोों से माोंर् को िेि तकया है। 

इसने भािि सिकाि को (तदसोंबि 1953 में) फिल 

अली की अध्यििा में एक िीन सदस्यीय िाज् 

पुनर्गठन आयोर् की तनयुल्क्त किने के तलए पूिे 

मामले की तफि से िाोंच किने के तलए मिबूि तकया। 

Ans.39(D) भािि में िलोढ़ तमट्टी मुख्य रूप से उत्तिी मैदानोों में 

पाई िािी है। ये िलोढ़ तमट्टी हि साल र्ोंर्ा, ब्रह्मपुत्र 

औि तसोंधु िैसी नतदयोों द्वािा िमा की िा िही है। ये 

भािि में सबसे व्यापक औि उत्पादक तमट्टी हैं। 

Ans.40(D) कुिुब-उद-दीन ऐबक ने दान में बड़ी िकम दी, इस 

ििह ‘लाख बख्श’ या ‘लाखोों देने वाला’ का नाम 

कमाया। 

Ans.41(B)  "हॉनगतबल फेल्स्टवल" को फेल्स्टवल ऑफ फेल्स्टवल 

भी कहा िािा है तिसे हाल ही में कोतहमा में 

आयोतिि तकया र्या र्ा। 

Ans.42(B)  ध्वतन ििोंर्ोों के तलए ििल पदार्ों के माध्यम से ठोस 

पदार्ों के माध्यम से िाना आसान होिा है क्योोंतक 

अणु एक सार् किीब होिे हैं औि ठोस रूप से 

अतधक कसकि बोंधे होिे हैं। ठोस पदार्ों में ध्वतन की 

र्ति िेि होिी है औि ििल या रै्सोों में धीमी होिी है। 

इसतलए पानी, वैकू्यम या हवा की िुलना में स्टील में 

ध्वतन की र्ति िेि होर्ी। 

Ans.43(C)  केिल पयगटन ने केिल के अोंदरूनी औि ग्रामीण 

इलाकोों में पयगटन को बढ़ावा देने औि र्हिाई िक ले 

िाने के तलए "स्टर ीट" परियोिना शुरू की। 

 परियोिना आर्ोंिुकोों को इन स्र्ानोों में प्रसाद की 

तवतवधिा का अनुभव किने में मदद किेर्ी। 

 STREET स्र्ायी, मूिग, तिमे्मदाि, अनुभवात्मक, 

िािीय, पयगटन कें द्रोों के तलए एक सोंतिप्त शब्द है। 

 STREET परियोिना का उदे्दश्य यातत्रयोों के सामने 

केिल िाज् की तवतशि पहचान प्रसु्ति किना है। 

Ans.44(B)  कैल्सीफेिॉल तवटातमन िी 2 है तिसका उपयोर् 

हाइपोपिैर्ायिाइतिज्म (पैिार्ाइिॉइि ग्रोंतर्योों के 

काम में कमी) के इलाि के तलए तकया िािा है, औि 
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इसका उपयोर् रिकेट्स (तवटातमन िी की कमी के 

कािण हतियोों में निमी) या िक्त में फॉसे्फट के तनम्न 

स्ति (हाइपोफोसे्फटेतमया) के तलए भी तकया िािा 

है। 

Ans.45(D) िािकोषीय नीति सिकाि के किाधान औि व्यय 

तनणगयोों से सोंबोंतधि है। मौतद्रक नीति अर्गव्यवस्र्ा में 

पैसे की आपूतिग औि ब्याि की दि से सोंबोंतधि है। 

इसतलए कें द्र सिकाि की ओि से ‘तवत्त मोंत्रालय 

'िािकोषीय नीति’ िैयाि कििा है। 

Ans.46(B) न्यायाधीशोों के वेिन औि भते्त, कमगचारियोों के वेिन, 

भते्त औि पेंशन के सार्-सार् एक उच्च न्यायालय के 

प्रशासतनक खचों को िाज् के समेतकि तनतध पि 

लर्ाया िािा है। उच्च न्यायालय के न्यायाधीश की 

पेंशन भािि के समेतकि कोष पि ली िािी है, न तक 

िाज् द्वािा। 

Ans.47(B) सामातिक न्याय औि अतधकारििा मोंत्रालय ने 

सोंतवधान के अनुचे्छद 15 के स्पिीकिण के प्रावधानोों 

के सोंदभग में आतर्गक रूप से कमिोि वर्ग 

(ईिबू्ल्यएस) शे्रणी के तलए आििण के मानदोंिोों की 

समीिा किने के तलए िीन सदस्यीय सतमति का 

र्ठन तकया है। 

 सतमति को िीन सप्ताह के भीिि अपना काम पूिा 

किने को कहा र्या है। 

 पूवग तवत्त सतचव अिय भूषण पाोंिे सतमति के अध्यि 

होोंरे्। 

Ans.48(C)  2011 की िनर्णना में िनसोंख्या में 0.47% की 

तर्िावट के सार् िनसोंख्या वृल्द्ध दिग किने के तलए 

नार्ालैंि देश का एकमात्र िाज् र्ा। 

Ans.49(D)  अयाि मेमन द्वािा तलल्खि 'इोंतियन इतनोंग्स: द िनी 

ऑफ इोंतियन तिकेट फ्रॉम 1947' नामक पुस्तक 

का तवमोचन तकया र्या। 

 यह भाििीय तिकेट का सोंकलन है औि तपछले 70 

वषों के भाििीय तिकेट की कई अोंिदृगति को तचतह्नि 

कििा है। 

Ans.50(A)  सुितिि तितिटल (एसिी) एक रै्ि-वाष्पशील मेमोिी 

कािग प्रारूप है तिसे पोटेबल उपकिणोों में उपयोर् 

के तलए एसिी कािग एसोतसएशन (एसिीए) द्वािा 

तवकतसि तकया र्या है। 

गहित   

Ans.51(C) सभी पााँच वषों में 'A' की आय का योर्  

 = (12 + 20 + 44 + 36 + 32) = रु. 144000 

 आवश्यक कोण = (360o/144000) × 12000  

 = 30o 

Ans.52(D) सभी पााँच वषों में 'B' की औसि आय  

 = (56 + 40 + 16 + 72 + 24)/5 = रु. 41600 

 सभी पााँच वषों में 'E' की औसि आय  

 = (48 + 36 + 56 + 60 + 72)/5 = रु. 54400 

 आवश्यक अोंिि = 54400 – 41600 = रु. 12800 

Ans.53(C) आवश्यक अोंश = (35 + 45)/(64 + 56)  

 = 80/120  

  = 2/3 

Ans.54(D)  योर् = (32 + 24 + 40 + 24 + 72) = रु. 192000 

Ans.55(D) आवश्यक अनुपाि  

 = (12 + 56 + 35 + 70 + 48) : (56 + 40 + 16 

+ 72 + 24)  

 = 221:208 = 17:16 

Ans.56(A)  यतद, खोंि A में छात्रोों की सोंख्या x हो 

 छात्रोों के B औि C में एक सार् सोंख्या = (150 - x) 

 प्रश्न के अनुसाि; 

 71x + 86 × (150 – x) = 150 × 80 

 71x + 12900 – 86x = 12000 

 15x = 900 

 x = 60 

Ans.57(D)  माना, दोनोों छात्रोों द्वािा प्राप्त अोंक िमशः  x औि y 

हैं। [x > y] 

 अिः , x – y = 36 

 औि, x = 0.62 × (x + y) 

 x = 0.62x + 0.62y 

 0.38x = 0.62y 

 0.38x = 0.62 × (x – 36) 

 0.38x = 0.62x – 22.32 

 0.24x = 22.32 

 x = 93 

 y = 93 – 36 = 57 

Ans.58(C)  Let िािीव औि वैशाली की र्ति िमशः  x 

तकमी/घोंटा औि y तकमी/घोंटा है। 

 प्रश्नानुसाि; 

 15/x – 15/y = 30/60 

 15/x – 15/y =1/2 ………………….. (1) 

 15/y – 15/2x = 1…………………… (2) 

 समीकिण (1) औि (2) से,  

 15/x – (1 + 15/2x) = 1/2 

 15/x – 15/2x = 1 + 1/2 

 15/2x = 3/2 

 x = 5 

 अिः , 15/y – 15/10 = 1 

 y = 6 

Ans.59(A)  40,36,15 औि 24 का अलर्-अलर् रु्णनखण्ड 

किने पि- 

40 = 2 × 2 × 2 × 5 
36 = 2 × 2 × 3 × 3
15 = 3 × 5

24 = 2 × 2 × 2 × 3

 

अि: म.स. = 1 

Ans.60(D)  सबसे बड़ी माप के तलए 9 लीटि का प्रयोर् तकया 

िािा है 

Ans.61(C)  चुतक, p = 7 + 4√3 

 अिः , 1/p = 7 - 4√3 

 p + 1/p = 14 

 (p6 + 2p4 + 4p3 + 2p2 + 1)/(p4 + p2)  

 = {(p3 + 1/p3) + 2(p + 1/p) + 4}/(p + 1/p) 

 = {(143 – 3 × 14) + 2 × 14 + 4}/14 = 1367/7 

Ans.62(D)  चूोंतक सोंख्या 72 से तवभाज् है, इसतलए इसे 9 औि 

सार् ही 8 से तवभाज् होना चातहए। 

 सोंख्या 8 से तवभाज् होने के तलए, अोंतिम िीन अोंकोों 

को 8 से तवभाज् होना चातहए 

 अिः , x = 4 

 औि, अोंक को 9 अोंकोों से तवभाज् होने के तलए, 9 से 

तवभाज् होना चातहए. 

 अिः , 5 + y + 6 + 7 + 4 + 5 + 9 + 8 + 4 = (y 

+ 48) 9 से तवभाज् होना चातहए 

 इसतलये, y = 6 
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 अिः , 3y – 2x = 10 

Ans.63(C)  प्राप्त साधािण ब्याि = (4400 × 10 × 2)/100  

 = रु. 880 

 प्राप्त चिवृल्द्ध ब्याि = 4400 × {(1.1)2 – 1}  

 = 0.21 × 4400 = रु. 924 

 अोंिि = 924 – 880 = रु. 44 

Ans.64(B)  

  
 माना, OA = 10 सेमी औि O’A = 8 सेमी 

 चुतक, AB = 12 सेमी 

 अिः , AM = MB = 12/2 = 6 सेमी 

 ΔAMO में 

 OM = √{(OA)2 - (AM)2} = √(100 – 36) = 8 

सेमी 

 ΔAMO’ में, 

 MO’ = √{(O’A)2 - (AM)2} = √(64 – 36)  

 = 5.29 सेमी 

 अिः , OO’ = OM + O’M = 8 + 5.29 = 13.29 

सेमी 

Ans.65(C) माना धािा की र्ति x तकमी/घोंटा है. 

 माना शाोंि िल में नाव की र्ति 1.15x तकमी/घोंटा है. 

 प्रश्नानुसाि, 

 1.15x + x = 43 

 या, x = 43/2.15 

 या, x = 20 तकमी/घोंटा 

 इसतलये, धािा की र्ति = 20 तकमी/घोंटा  

 शाोंि िल में नाव की र्ति = 1.15x = 23 तकमी/घोंटा 

 धािा तवरुद्ध नाव द्वािा िय दूिी = (23 – 20) × 10 = 

30 तकमी 

Ans.66(C) {(8.25 + 1.75) ÷ (12.6 – 10.6)} × 2.4 

 (10 ÷ 2) × 2.4 = 12 

Ans.67(A) 2 वषग के बाद परिवाि की औसि आयु = 42 + 2 = 

44 वषग 

 परिवाि की नई औसि आयु = (44 × 5 - 72) / 4 = 

37 वषग 

Ans.68(C)  450 तमली तमश्रण में दूध की मात्रा = 13/25 × 450 

= 234 तमली 

 450 तमलीलीटि तमश्रण में पानी की मात्रा  

 = 450 - 234 = 216 तमलीलीटि 

 माना, तमलाया र्या पानी की मात्रा x तमलीलीटि है 

 प्रश्नानुसाि; 

 (234 + 81)/(216 + x) = 7/6 

 45 × 6 = 216 + x 

 x = 270 – 216 = 54 तमली 

Ans.69(A)  माना, 15 वषग के बाद नूिा औि वरुण की आयु 

िमशः  3x वषग औि 4x वषग है। 

 प्रश्नानुसाि; 

 (4x – 25) = 1.75 × (3x – 25) 

 4x – 25 = 5.25x – 43.75 

 1.25x = 18.75 

 x = 15 

 आवश्यक अनुपाि  

 = (3 × 15 – 15 + 6):(4 × 15 – 15 + 6)  

 = 36:51 = 12:17 

Ans.70(C) प्रश्नानुसाि, 

  
 एक समचिुभुगि में सभी भुिायें समान होिी हैं। 

 इसतलये, AB = BC = CD = DA = 12 सेमी  

 चुतक, BC = CD  

 इसतलये, ∠DBC = ∠BDC = 40o 

 ∆BCD में, ∠BCD + ∠CBD +∠BDC = 180o 

 या, ∠BCD = 180o - 40o – 40o = 100o 

 चुतक, समचिुभुगि के तवपिीि कोण बिाबि हैं 

 इसतलए, ∠BAD = ∠BCD = 100o  

Ans.71(A) प्रश्नानुसाि, 

  
 ∆SQP में, b + 54o = a (एक तत्रभुि का बाहिी कोण 

दो तवपिीि आोंिरिक कोणोों के योर् के बिाबि होिा 

है) 

 ∠PRQ = (180 – 2a)o  

 ∆PQR में, ∠P + ∠PRQ + ∠Q = 180o  

 या, ∠P + (180 – 2a)o + 2b = 180o  

 या, ∠P = 2a – 2b 

 या, ∠P = 2(54 + b) – 2b 

 या, ∠P = 108o  

Ans.72(B) 

  
 OP वृत्त की तत्रज्ा है औि स्पशगिेखा को स्पशग कििी 

है। 

 इसतलये, OP, OS पि लम्ब है. 

 इसतलये, ∠OPQ = 90o – 60o = 30o 

 ∆OPQ में, ∠QOP + ∠OPQ + ∠OQP = 180o 

 या, ∠QOP + 30o+ 90o= 180o 

 या, ∠QOP = 60o 

 इसतलये, ∠ROP = 180o – 60o = 120o 

Ans.73(D)  िातश में प्रतिशि वृल्द्ध = [(14769 – 9846)/9846] 

= 50% 

 अिः , प्रािों तभक िातश = 9846/1.5 = रु. 6564 
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Ans.74(A)  चुतक, x3 + 1/x3  = 198 

 अिः , x + 1/x = 6 

 x – 1/x = √(36 – 4) = 4√2 

 x2 – 1/x2 = (x + 1/x)(x – 1/x) = 6 × 4√2  

 = 24√2 

Ans.75(D)  12, 16, 18, 21 का एल. सी. एम = 1008 

 1008 का रु्णि = 2016 

 अिः , x = 2016 – 2000 = 16 

 आवश्यक अोंिि = 1 + 6 = 7 

ग्राम्य समाज एविं हवकास 

Ans.76(A) लॉिग रिपन को भािि में स्र्ानीय स्वशासन का िनक 

माना िािा है। उन्हें माना िािा र्ा तक 1882 में 

स्र्ानीय स्वशासन की स्र्ापना किके भाििीयोों को 

स्विोंत्रिा का पहला स्वाद तदया र्या र्ा। 

Ans.77(C) र्ि: भािि के उत्तिी तहसे्स में आमिौि पि इसे्तमाल 

होने वाला एक र्ि 9 वर्ग फुट होिा है. तिन िाज्ोों में 

र्ि का इसे्तमाल तकया िािा है- तदली, पोंिाब औि 

हरियाणा. तबस्वा: एक तबस्वा 1,350 वर्ग फुट का 

होिा है. 

Ans.78(D) शाहिहानी ििीब (Shahjahani Jarib) लम्बाईयोों के 

आधाि पि 8 प्रकाि की होिी हैं। मानक (Standard) 

बीघा वाली पूिी ििीब 55 र्ि की होिी है, पिनु्त 

भािी होने के कािण शाहिहानी ििीब का आधा 

भार् ही प्रयोर् तकया िािा है। प्रयोर् होने वाली 

ििीब आधी अर्ागि 27.5 र्ि अर्वा 165 फीट की 

होिी है। 

Ans.79(B) शुष्क एवों अद्धग-शुष्क भार्, िहााँ औसि वातषगक वषाग 

75 सेमी. से कम होिी है, वहााँ की िाने वाली खेिी 

शुष्क कृतष कहलािी है। भािि के प्रायद्वीपीय पठाि 

के वृतिछाया प्रदेश में शुष्क कृतष की िािी है। पोंिाब 

से लेकि ितमलनािु िक शुष्क कृतष की एक सिि् 

पेटी है, तिसमें पोंिाब, हरियाणा, दतिणी-पतिमी 

उत्ति प्रदेश, िािस्र्ान, रु्ििाि, पतिमी मध्य प्रदेश व 

महािािर  के आोंिरिक भार्, कनागटक के पठािी भार्, 

िेलोंर्ाना व िायलसीमा िर्ा िटीय भार् को छोड़कि 

पूिा ितमलनािु इसमें शातमल है। 

Ans.80(A) 

Ans.81(A) सामूतहक कृतष (collective farming) ऐसी कृतष को 

कहिे हैं तिसमें कई तकसान तमलकि भार्ीदािी से 

कही ों कृतष का उद्योर् चलाएाँ । यह अपिदन प्रभातवि 

पहाड़ी िेत्र में की िािी है। अन्य स्र्ानोों पि कृषक 

से्वच्छा से कृतष सहकािी योिनाओों में सोंर्तठि होकि 

सामूतहक खेिी कििे रे्, उदाहिण के तलए इज़िाइल 

की तकबु्बत्जज़ प्रणाली में। 

Ans.82(B) टपक तसोंचाई पद्धति वह तवतध है तिसमें िल को मोंद 

र्ति से बूाँद-बूाँद के रूप में फसलोों के िड़ िेत्र में 

एक छोटी व्यास की प्लाल्स्टक पाइप से प्रदान तकया 

िािा है। इस तसोंचाई तवतध का आतवष्काि सवगप्रर्म 

इििाइल में हुआ र्ा तिसका प्रयोर् आि दुतनया के 

अनेक देशोों में हो िहा है। 

Ans.83(D) एक खसिा नोंबि तकसी भूतम के टुकड़े को दी िाने 

वाली पहचान है. अपनी िमीन के बािे में कोई भी 

िानकािी हातसल किने के तलए आपको खसिा नोंबि 

देना होर्ा. इसका मिलब, यह वह नोंबि है तिसका 

इसे्तमाल आपको सूचना देने के तलए तकया िाएर्ा। 

खसिा में 21 खाने होने चातहए। 

Ans.84(A) 

Ans.85(C) 

Ans.86(A) 1 अपै्रल 1937 में उत्ति प्रदेश की तवधानसभा का 

र्ठन हुआ उस उस उस उस समय आए एक 

अध्यादेश के अनुसाि पाोंच िाज्ोों में लक्ष्मी तटप 

असेंबली औि लेतिसलेतटव काउों तसल दो सदन की 

स्र्ापना की र्ई इसतलए ऐसा माना िािा है तक 1 

अपै्रल 1937 को उत्ति प्रदेश की तवधानसभा का 

र्ठन हुआ 

Ans.87(B) िािस्व मोंिल की स्र्ापना इलाहाबाद में सन् 1831 

ई. में हुई र्ी। इस िािस्व मण्डल के मुख्य कायग इस 

प्रकाि रे्:- 

 1. तकिाया, िािस्व का सोंग्रह औि सोंग्रह कमगचारियोों 

पि तनयोंत्रण। 

 2. िािस्व कानूनोों का प्रशासन। 

 3. स्टाम्प, उत्पाद शुल्क, अफीम औि आयकि से 

सोंबोंतधि कि कानूनोों का प्रशासन। 

 4. कोटग ऑफ वािग के सोंबोंध में कायग। 

 5. िािस्व कानूनोों के सोंबोंध में न्यातयक कायग। 

 6. बोंदोबस्त सोंचालन। 

Ans.88(A) उत्ति प्रदेश िमी ोंदािी उनू्मलन औि भूतम सुधाि 

अतधतनयम 1950, 24 िनविी 1951 को िािर पति 

द्वािा हस्तािरिि तकया र्या र्ा। अतधतनयम के तलए 

तनतहि आदेश 1 िुलाई 1952 को िािी तकया र्या 

र्ा। तनतहि होने की तितर् से, सभी मध्यस्र्ोों के सभी 

शीषगक, अतधकाि औि तहि समाप्त कि तदया र्या 

औि समाप्त कि तदया र्या। 

Ans.89(C) 

Ans.90(B) लोक आयुक्त सोंर्ठन की स्र्ापना का मुख्य उदे्दश्य 

उत्ति प्रदेश के लोक सेवकोों के कुप्रशासन एवों 

भ्रिाचाि के तवरूद्व िनिा की तशकायि सुनने िर्ा 

इनका तनवािण किने हेिु शासन को अपनी सोंसु्तति 

प्रसु्ति किना है। उत्ति प्रदेश में लोकायुक्त सोंर्ठन 

1977 ई. में बना 

Ans.91(C) स्विन्त्रिा के बाद, तवधान सभा पहली बाि 3 नवम्बि 

1947 को तमली। उसकी 4 नवम्बि 1947 की मीतटोंर् 

को, तवधान सभा ने यह प्रस्ताव अतभस्वीकाि तकया 

तक उसके सािे व्यापाि औि कायगवाही के लेनदेन के 

तलए तहन्दी का उपयोर् होर्ा औि िदानुसाि सदन 

का सािा व्यापाि ित्पिाि तहन्दी में ही होने लर्ा। 

स्विोंत्रिा के बाद उत्ति प्रदेश तवधानपरिषद के प्रर्म 

सभापति चन्द्रभाल मतण तिवािी रे्। 

Ans.92(A) र्ौ सेवा आयोर् का र्ठन उत्ति प्रदेश र्ो-सेवा 

आयोर् अतधतनयम, 1999 के अोंिर्गि तकया र्या र्ा।  

Ans.93(D) सूचना का अतधकाि अतधतनयम िमू्म एवों कश्मीि 

िाज् को छोड़कि समू्पणग भािि में तदनाोंक 12 

अकू्टबि, 2005 से लारू् तकया र्या है। उत्ति प्रदेश 

िाज् सूचना आयोर् का र्ठन अतधतनयम की धािा-

15 के उपबन्धोों के अनुसाि िाज् सिकाि तदनॉक 14 

तसिम्बि 2005 के माध्यम से तकया र्या है। आयोर् 

एक िाज् मुख्य सूचना आयुक्त (एस0सी0आई0सी0) 

औि दस से अनतधक िाज् सूचना आयुक्तोों 

(एस0आई0सी0एस0), तिनकी तनयुल्क्त िाज्पाल 

द्वािा उत्ति प्रदेश के मुख्य मोंत्री की अध्यििा में एक 
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चयन सतमति की तसफारिश पि की िािी है, से 

तमलकि बना है। 

Ans.94(A) उत्ति प्रदेश में िेलवे िोन के कुल तकिने मण्डल है। 

उत्ति िेलवे में पाोंच मोंिल हैं। लखनऊ, मुिादाबाद, 

तफिोिपुि, तदली व अोंबाला। इसमें प्रदेश को 

लखनऊ व मुिादाबाद मोंिल कवि कििे हैं। ऐसे ही 

पूवोत्ति िेलवे के िीनोों मोंिल इज्जिनर्ि, लखनऊ व 

वािाणसी औि उत्ति मध्य िेलवे के झाोंसी, इलाहाबाद 

व आर्िा मोंिल सूबे में आिे हैं। ये मोंिल िाज् को 

िेल सेवाएों  देिे हैं। इसमें उत्ति िेलवे का मुख्यालय 

तदली में है। िबतक, पूवोत्ति व उत्ति-मध्य िेलवे का 

मुख्यालय िमश: र्ोिखपुि व इलाहाबाद में है। 

Ans.95(B) भािि चीन युद्ध के दौिान 6 तदसोंबि 1962 को उत्ति 

प्रदेश में नार्रिक सुििा कोि का र्ठन तकया र्या 

र्ा। यह सोंर्ठन अवैितनक सिकािी सोंर्ठन र्ा 

तिसका कायग उस समय हवाई हमलोों से बचाव के 

तलए नार्रिकोों को सचेि किना र्ा लेतकन बदलिे 

परिवेश में नार्रिक सुििा कोि की भूतमका भी 

लर्ािाि बदलिी र्ई िर्ा आि नार्रिक सुििा कोि 

प्राकृतिक आपदाओों में िाहि पहुोंचाने िैसे िोल्खम 

भिे कायग भी कििा है। इस अवसि पि सभी वािगनो 

ने देश के नार्रिकोों के प्रति समाि सेवा की भावना 

की शपर् भी ली। 

Ans.96(C) 

Ans.97(A) समुद्री घास आयोिीन का महत्वपूणग स्रोि है। 

आयोिीन की कमी से मनुष्योों में 'घेंघा' िोर् होिा है। 

Ans.98(A) 

Ans.99(D) तसल्वीकशचि के अोंिर्गि प्राकृतिक वनोों की दशा एवों 

ल्स्र्ति को तवतभन्न उदे्दश्योों की पूतिग के तलए सोंवािना 

एवों बेहिि किने के बािे में अध्ययन तकया िािा है   

Ans.100(D) िेत्रफल के दृतिकोण से भािि में सबसे अतधक 

िेत्रफल पि िलोढ़ तमट्टी पाये िािे है।  

 

  

 

  

 

 

  

 
 

https://www.facebook.com/tesmuseduserve
https://tesmus.com/

